

## 贯彻落实四部委院文件 促进图书馆改革与发展

周小璞

1987年10月5日——8日，文化部在北京召开会议，传达贯彻经中央和国务院领导同志审批、由中宣部、文化部、国家教委、中国科学院联合下发的《关于改进和加强图书馆工作的报告》（以下简称四部委院文件）。出席会议的有全国各省、自治区、直辖市和计划单列市的文化厅（局）长和图书馆馆长以及中宣部、国家科委、国家教委、中国科学院等有关部门的代表共九十余人。

会议由图书馆事业管理局局长杜克主持。副局长鲍振西就四部委院文件的修改过程和文件的主要内容作了说明。文化部副部长王济夫到会并讲了话。中宣部出版局局长伍杰也在会上讲了话。他说，图书馆事业是否发展，是一个国家民族文化素质高低的重要标志。要把图书馆事业作为重要的文化事业来抓，作为两个文明建设的重要组成部分来抓，把它放在一个战略的位置上。他希望图书馆事业在改革中进一步发展，面向社会、面向基层、面向读者、面向经济建设，充分发挥图书馆的职能和作用。

会议邀请了国家科委科技情报局局长汪廷炯向大会作了关于我国科技体制改革与科技情报工作的报告。他谈到，要改变观念，情报工作一定要适应我国现阶段有计划的商品经济的发展，要由过去的买方市场转变为卖方市场。情报产品也是知识产品，可以进行有偿转让。他说，要明确情报工作的主战场是为领导决策服务，为科研服务，为生产技术服务。当前应增加为生产技术服务的比重。省市一级要多为“星火计划”服务。要

在服务思想、服务方式、服务范围上加以转变，牢固树立读者第一、服务第一的思想，变被动服务为主动服务。要组织全国图书情报事业的协作与协调，发挥整体效益。他的报告对代表们很有启发。

与会同志对四部委院文件进行了认真的学习和讨论。通过对近几年来图书馆事业的回顾与总结，代表们一致认为，十一届三中全会以来，我国的图书馆事业有了较大力发展，出现了前所未有的大好形势。截至1986年底，我国县级以上公共图书馆已达到2400多个，藏书2.6亿册，馆舍面积210万平方米，工作人员3.3万人。一些图书馆开始采用现代化技术与设备，图书馆服务领域不断扩大，服务质量逐步提高，在两个文明建设中发挥着越来越大的作用。但是，也应当看到，目前图书馆事业的发展很不平衡，还存在着不少薄弱环节，同改革、开放的要求，同四化建设的要求，同十亿人民日益增长的文化需求相比，仍然不相适应。形势喜人，形势逼人。四部委院文件就是在这种形势下下发的，它阐述了我国图书馆事业发展的指导方针，指出了当前图书馆事业面临的任务和存在的问题，以及应采取的对策。会议代表一致认为，这个文件是继1980年中央书记处讨论通过《图书馆工作汇报提纲》以后的又一个重要的指导性文件，对今后一段时期发展图书馆事业具有重要的指导作用。代表们就文件中涉及的如何改革我国图书馆事业的宏观管理、加强整体规划与协调；如何继续搞好图书馆的设施建设；如何加强人才培

训，提高干部队伍的素质水平；如何改革、完善图书馆的管理，搞活图书馆事业；如何更有效地开发和利用文献资源，多渠道、多功能地搞好服务工作；如何加强对图书馆事业的领导等等问题进行了热烈的讨论与交流。

在讨论中，会议代表对如何贯彻落实四部委院文件提出了许多很好的建议。代表们认为，正在拟议中的由国家科委牵头、文化部、国家教委、中国科学院等有关部委参加，共同组织的“全国图书情报工作部际协调委员会”，是图书情报事业宏观管理体制上的一项重要改革，也是贯彻落实四部委院文件的一个有力的组织措施。有了“部际协调委员会”，就可以对全国图书情报事业进行统筹安排和全面规划，可以对全国文献信息资源进行合理布局，并逐步建立国家文献资源保障体系，可以统筹规划全国计算机网络和数据库的建设，可以充分地开发和利用文献信息资源，发挥整体效益，实现资源共享。这是广大图书情报工作者盼望已久的大事，各地文化厅（局）应积极促成地方协调组织的建立，各地图书馆应积极参与协调工作，承担协作任务。

代表们认为，四部委院文件的基本精神是改革，不仅宏观管理体制上要改革，具体到每个图书馆的管理制度也要改革。馆长负责制符合当前形势和党的政策，应积极创造条件，予以落实。要继续建立健全以岗位责任制为中心，以目标管理为基本内容的科学管理制度，提高工作效率和工作质量，要将定性管理与定量管理结合起来，逐步开展对图书馆办馆效益的科学评估，建立图书馆检查制度与奖励制度。

代表们认为，图书馆工作改革的出发点和归宿，是充分开发和利用文献资源，搞好图书馆的服务。当前，如何提高现有藏书的利用率，如何更有效地开发和利用文献资源，是图书馆在改革中应着重研究的重要问

题。因此，要强化图书馆的服务意识，改变重“藏”轻“用”、重投资轻效益的观念，变封闭型的原有单一的被动服务方式为开放型的多渠道、多功能的主动服务方式。要强化图书馆的情报职能和教育职能，提高图书馆服务的广度和深度。当前，特别要做好为“星火计划”服务，为经济建设服务。辽宁省文化厅介绍了组织全省公共图书馆以省馆为后盾、市馆为中心、县（区）馆为基地的服务网络，配合“星火计划”的实施开展多种形式的科技服务的经验，并着重介绍了在今年四月文化部和国家科委召开的“全国公共图书馆信息工作暨为‘星火计划’服务工作经验交流会”后采取的新措施，取得的新进展。天津市文化局介绍了自1980年起组织全市各级公共图书馆开展以优质服务为中心内容的创“文明图书馆”竞赛活动的经验。他们的经验受到了与会同志们充分肯定和赞赏，并建议在全国推广。

代表们还对图书馆开展有偿服务问题进行了讨论，认为，今年文化部、财政部、国家工商行政管理局联合下发的《关于“颁发文化事业单位开展有偿服务和经营活动的暂行办法”的通知》，是图书馆开展有偿服务的依据。四川省、福建省分别制定了有关实施细则，可供参考借鉴。图书馆开展有偿服务，不仅开辟了新的服务领域，而且增强了图书馆的活力，是大有可为的。

代表们认为，经费短缺、购书费严重不足和工作人员素质不高是当前各图书馆普遍存在的主要问题，应当切实给予重视，想办法解决。湖北省文化厅介绍的在省委、省政府领导下，在省财政计划部门的大力支持下，多方面筹措资金、扶助县以上图书馆建设的经验，引起了与会者的极大兴趣。尤其是他们采取“省里补助一点，地方拿一点，书店和出版部门优惠一点”的措施，以解决地、市、县馆购书经费不足的经验，给与会同志以很大启发。发展图书馆事业，要发挥

全社会各方面、各部门的积极性，取得广泛的支持。贯彻落实文件精神，需要各有关部门的通力协作。代表们指出，开展岗位培训，加强人才培养，提高干部队伍素质已是各图书馆的当务之急。文化部应尽快制定图书馆主要岗位的规范、标准和岗位培训总体规划，抓紧对在岗人员的培训；同时应明确规定，只有具备一定条件、经过考察合格的人员，图书馆才能录用。代表们呼吁抓紧进行图书馆的立法工作。

会议代表们的这些意见，将由图书馆事业管理局负责整理，形成《会议纪要》，以文化部的名义印发各地执行。

会议期间，代表们参加了北京图书馆新馆的开馆典礼，参观了北京图书馆新馆和新近落成的中国科技情报研究所，从中受到了极大的鼓舞和鞭策。北京图书馆新馆的落成和开馆，是我们国家文化生活中的一件大喜事，也是我国图书馆事业发展史上的一个里程碑。我们国家终于有了自己的具有世界一流水平的现代化图书馆，代表们无不感到心情激动、精神振奋。有的同志深有感触地说，北京图书馆新馆不仅使我们开阔了眼界，而且使我们受到了教育，使我们对图书馆的地位与作用有了新的认识。北京图书馆新馆的建成，说明了党和国家对图书馆事业的重视和关怀，说明了随着我国经济建设高潮的到来，一个文化建设的高潮也正在到来。我们要像中央领导重视北图建设那样，把图书馆事业提到重要的议事日程上来，给予更高的重视、更多的支持。

这次会议，受到文化部领导的高度重视。10月7日下午，王蒙部长、英若诚副部长来到会场，与各省、自治区、直辖市和计划单列市的文化厅（局）长们进行了座谈，听取了他们对全国文化工作及对文化部工作的意见，通报了文化部今年的工作情况。当听到西藏的同志反映西藏自治区图书馆的建

设存在一些困难时，王蒙同志说，这个问题一定要引起重视，争取早日解决。王蒙同志还指示图书馆局抓紧进行图书馆的立法工作。座谈会后，王蒙、英若诚会见了全体会议代表并合影留念。

文化部副部长王济夫参加了会议的开幕式与闭幕式，并作了重要讲话。他说，要正确评价当前图书馆工作的形势，既看到成绩，也看到问题与差距；要明确图书馆事业面临现代化的要求和改革的任务。四部委院文件的中心就是改革，在改革中发展图书馆事业，这是一个基本的指导思想。同时，图书馆要为改革服务。王济夫同志指出，当前图书馆事业的改革主要应该抓下面几点：把提高队伍素质放在第一位；强化改革意识，强化服务意识，提高服务质量，多形式、多渠道、多功能地开展服务；把全国图书馆事业作为整体考虑，加强横向联系，形成网络管理；要多渠道、多层次、采取多种方法调动各地各方面关心、支持图书馆事业的积极性，图书馆局要牵头组织有关部门制定一些法规。他强调指出，加强图书馆事业的领导，应从文化事业领导本身做起，他表示文化部一定要加强对图书馆事业的领导，同时要求各地文化厅（局）要把图书馆事业放到重要的议事日程上来。他说，图书馆事业是一项基本建设，是有关我们国家振兴，文明建设水平高低的一个基本条件。各文化厅（局）要千方百计地帮助解决图书馆工作中的困难，同时采取各级政府部门对图书馆工作的支持和帮助。他代表文化部向长年勤勤恳恳工作在图书馆战线上的广大图书馆工作者表示衷心的问候。

最后，图书馆事业管理局局长杜克对会议作了总结。这次会议，虽然时间短，但内容丰富，效率高。它可以说是总结既往、面向未来的一次重要会议，必将进一步促进我国图书馆事业的改革与发展。